

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации

Ковыриной Елены Евгеньевны

на тему «Нарушения ритма сердца у больных хронической ишемической болезнью сердца в сочетании с хронической болезнью почек», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология

В многочисленных исследованиях последних лет четко доказано, что почечная дисфункция – независимый предиктор кардиоваскулярной заболеваемости и смертности. Именно сердечно-сосудистые события, а не прогрессирующее ухудшение функции почек, являются ведущей причиной смерти больных с хронической болезнью почек (ХБП). Для пациента с ХБП риск умереть от кардиологических проблем более чем в 20 раз выше, чем вероятность достигнуть терминальной стадии болезни. И даже у пациентов с терминальной стадией ХБП сердечно-сосудистая патология обуславливает не менее трети всех госпитализаций и около 43-50% всех случаев смерти. Почечная дисфункция ассоциирована с более высокими уровнями летальности, а также, более высокой частотой рецидивов инфаркта миокарда, инсульта, острой сердечной недостаточности, фибрилляции предсердий и желудочков. В связи с этим актуальность проведенного исследования не вызывает сомнений.

С целью улучшения диагностики и подходов к лечению нарушений ритма сердца у больных с ХБП и ишемической болезнью сердца автор оценил структурно-функциональных изменений сердца на основании данных транстракальной эхокардиографии, суточного мониторирования ЭКГ и мультиспиральной компьютерной томографии сердца, а также магнитно-резонансной томографии. Объем исследований, включающий 139 больных с наличием ХБП и ишемической болезни сердца достаточен для полноценного научного исследования.

Данная научная работа имеет большое теоретическое и практическое значение, поскольку позволяет врачу кардиологу (терапевту) совместно с

нефрологом среди лиц, страдающих хронической ИБС в сочетании с ХБП, выявить группу высокого риск развития / прогрессирования жизнеопасных желудочковых нарушений ритма; а среди лиц с фибрилляцией предсердий установить группу высокого риска развития сердечно-сосудистых осложнений и критерии эффективности дронадарона у больных с пароксизмальной / персистирующей формами фибрилляции предсердий.

Выводы диссертации логично вытекают из ее содержания и полностью отображают объем выполненных исследований. Практические рекомендации конкретные, лаконичные и по смыслу соответствуют полученным результатам.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

По актуальности темы, научной новизне, практическому значению и методическому уровню работа Ковыршиной Е.Е. соответствует критериям, установленным п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.05 – кардиология.

д.м.н. (специальность 14.01.05 – кардиология; 14.01.04 – внутренние болезни) профессор кафедры госпитальной терапии медицинского института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85

+7 (4722) 50-47-84

khamnagadaev@bsu.edu.ru

Хамнагадаев Игорь Иосифович



согласен на автоматизированную обработку персональных данных.